

中国空间站那些有趣的科学实验

在浩瀚宇宙中,中国空间站宛如一座闪耀的科学灯塔,承载着人类对未知的无限探索。它不仅是我国航天实力的象征,更是一个充满惊喜与奇迹的科学实验室。让我们一同走进中国空间站,探寻那些有趣的科学实验。

植物研究:太空“园丁”的神奇培育

在太空条件下,植物各个层面都呈现出与地球截然不同的现象。中国空间站以拟南芥和水稻等模式植物为研究对象,首次实现了空间微重力条件下水稻从种子到种子全生命周期的发育研究。种下6粒种子,收获59粒,这一成果令人振奋。经过分析,科学家们发现空间发育的种子变小,单株结实率下降,胚乳淀粉粒形态粉质化明显,且葡萄糖和果糖含量增加。将这些种子带回地面繁殖后,与地

面对照相比,空间原生稻在株高、籽粒数和穗重等方面都发生了显著变化。这一研究不仅解析了微重力对植物开花和种子发育影响的分子机理,更为农作物品种选育提供了新的技术途径。

太空中的沸腾现象:打破常规的沸腾奥秘

在太空中,沸腾现象也与地球大不相同。由于浮力对流基本消失,加热水时,高温的水不会升起,而是靠近热源不断升温。当达到沸点时,气泡不会上升到表面,而是聚合成位于加热器表面的一个大气泡,珍贵的热能被困在其中。

科学家们在空间站变重力科学实验柜中,首次将重力作为调控参数,开展不同重力条件下沸腾传热和气泡运动行为的实验研究。实验发现,随着重力的减少,流体的沸腾传热性能不下降反而升高,

这一颠覆性的发现有助于揭示沸腾现象中的重力作用机制,为改进冷却系统设计、提高制冷技术效率提供了新的思路,无论是对空间热控制还是地面制冷技术的发展都具有重要意义。

灵巧的空间机械臂:太空的“万能助手”

我国空间站上的大、小机械臂,是不折不扣的“太空明星”。大机械臂安装于天和核心舱,展开长度可达10.2m;小机械臂安装于问天实验舱,长约5m。它们不仅具有自主爬行及扩展能力,还能实现大范围、大负载操作(大机械臂)及局部精细化操作(小机械臂)。

在空间站的日常运营中,它们与航天员协同工作,承担着空间站巡检、舱外设备的安装、维护和更换以及实验设备的测试与调试等重要任务。它们就像太空的“万

能助手”,凭借着灵活的“手臂”,确保空间站的各项工作顺利进行。

太空3D打印:太空制造的未来自光

太空3D打印技术,又称“空间增材制造技术”,为太空探索带来了无限可能。它摆脱了地面3D打印的束缚,在微重力、辐射和有限空间资源的条件下,实现了材料的就地利用和设备的按需制造。

我国空间站规划了太空3D打印设施和相关技术验证,逐步开展复合材料打印、金属3D打印、空间站材料的循环利用以及基于模拟月壤的3D打印技术验证等。这一技术的发展,不仅能够减轻地面上行物资压力,节约空间站存储资源,还能有效应对突发的维修维护状况,为我国未来的空间站应用、月球与深空探测提供强大的技术支持。

来源:《少年日报》

图吧

沿海“蓝眼泪”进入爆发期

近期,我国沿海多地陆续出现“蓝眼泪”。每年4至6月常见的“蓝眼泪”奇观,实则是无数直径不足2毫米的“荧光小精灵”——夜光藻在集体“跳舞”。其实,蓝眼泪的本质是一种赤潮现象,它的发生过程较为复杂,受到多种海洋环境因子的影响。

来源:《科普时报》



视觉中国供图

辟谣

配料表越短 食品越安全?

食品安全与否与配料表长短无关。从配料表长短看添加剂数量多少,从而判断食品安全性的想法本身是错误的。

首先,每种食品添加剂投入使用前,都会经过严格细致的风险评估。食品安全与否,不取决于食品所使用的添加剂品种数量的多少,而在于添加剂的使用量和摄入量是否合规。

其次,配料表长短与食品添加剂使用总量并无直接关联。部分配料表较长的食品,尽管使用了多种食品添加剂,但其总使用量却可能更少。这是由于食品添加剂间存在“协同效应”,复合使用能够达到事半功倍的效果,进而降低食品添加剂的总用量。以肉制品为例,单独使用山梨酸钾时,其最大使用量为1.5克/千克;若将其与乳酸链球菌素复配使用,两者用量分别可降至0.67克/千克和0.3克/千克。

最后,我国《食品添加剂使用标准》(GB 2760)规定,加入量小于食品总量25%的复合配料中含有的食品添加剂,如果符合规定的“带入原则”(即添加剂使用并非企业主动添加,而是由食品原料或配料被动带入)且在最终产品中不起工艺作用的,不需要在配料表中标示。许多商家利用这一规则将所含的食品添加剂“隐藏”起来,然后借此炒作“清洁标签”的概念,宣称配料表越短越好,从而误导消费者认知。

来源:北京科协新媒体

趣知

新剪草坪 为何芳香怡人

每个人都有这样的体会:刚刚修剪过的草坪会发出香甜、清爽的气味。那么,我们在吸入这种新割青草的香味时,闻到的到底是什么呢?我们为何如此喜爱这种气味呢?

从化学上说,这种典型的草坪气味是多种名为绿叶挥发物的碳基化合物在空气中混合的产物。植物通常会在受到昆虫、病菌感染或割草机等机械外力的伤害时,释放这些分子。绿叶挥发物分子十分微小,会飘进人们的鼻腔。

人类通常不会食用草坪上的草或草上的昆虫,但草地释放的绿叶挥发物与我们觉得可口的植物所释放的挥发物大同小异。几乎所有新鲜蔬菜都有某种绿叶挥发物的芬芳,水果在变软和内部膜结构分解的过程中会释放这些分子。在整个进化过程中,我们一直利用这种信息来了解某种食物是否成熟。

来源:《百科知识》

解惑

揭秘手机电量焦虑

当手机电量显示2%时,你是内心毫无波澜,还是心跳加速、手心冒汗?当我们沉浸在手机的世界里时,信息、游戏、视频等的刺激会激活奖赏系统,使得大脑释放多巴胺,从而产生愉悦和满足感。手机满电时,大脑分泌的多巴胺处于较高水平;电量快要耗尽,大脑则会拉响焦虑的警报。

对于现代人而言,手机已经高度渗透到人们的生活并承载着支付、出行、社交等核心生活功能。失去手机就意味着失去了它所连接的社交圈、朋友圈,失去了和外界的联系。那个不断缩小的电量百分比,本质上是对“被他人和世界遗忘”的深层恐惧。

来源:蝌蚪五线谱

居家

去年的防晒霜还能用吗

未开封的防晒霜,只要在生产日期后3年内、没有明显的霜体异常(例如水油分层、豆腐渣样),基本可以正常使用。如果不放心,可以取少量的防晒霜涂在耳后,15分钟后观察皮肤没有不良反应,就可以放心使用了。

已开封的摇摇乐防晒霜(即内部有小钢珠的防晒霜),正常时就是水油分离状态,需要用力摇10次左右再使用。因为油层

在上方起封闭作用,基本不用担心霜体变质的问题。做好耳后测试后可正常使用。

已开封的乳液型防晒霜如果存放超过6个月,可能已经超过了产品的开封后保质期,不建议再继续使用。如果存放时间没有超过6个月,也要结合存放环境具体判断。当存放环境潮湿、高温,如浴室,也不建议继续使用。

来源:科普中国